



东南亚国家联盟副秘书长康富:东盟对中国政府应对疫情展现的决心和能力感到钦佩。
新华社发(祖卡南摄)

梁凡

2020年1月,一场新型冠状病毒感染的肺炎疫情袭击了中国。1月30日,世界卫生组织宣布疫情为“国际关注的突发公共卫生事件”,标志着疫情成为全球事件。

在这场抗击疫情的“战争”中,中国站在最前线。

“制造恐慌只会令种族主义者受益”

2月4日,联合国秘书长古特雷斯在纽约联合国总部的发布会上,对中国全力以赴防

病毒会威胁全人类的生命健康安全,但更糟糕的是歧视和仇恨——

真相与信心, 也是抗“疫”良药

控疫情表示充分认可。

同时,古特雷斯特别指出,他非常担忧此次疫情让无辜且受到疫情影响的人被污名化。

尽管疫情发生以来,中国做出了巨大的防控努力,并获得了国际社会的高度肯定,但令人遗憾的是,一种名为“偏见”的疫情仍在世界上某些角落滋生蔓延。

最近,在一些国家出现了针对中国疫情及防控工作的不实报道、针对中国人和华裔乃至亚裔的种族歧视言论,少数国家甚至发生个别人对中国公民的侮辱与歧视言行,乃至有暴力行为个案。

毫无疑问,这样的做法不仅破坏了全球团结抗击疫情的努力,更是突破了道德底线,必然引发国际社会的反弹。

4日,针对当前德国个别媒体公然发表种族主义言论以及一些地区出现侮辱乃至歧视言行,德中友好协会联合会发表声明,呼吁在疫情当前给予中国更多的支持而非孤立。

“2009年甲型H1N1流感病毒从美国暴发时,从没有人想过要把它称作‘美国病毒’。”德中友好协会副主席菲利克斯·库尔茨强调,“制造恐慌只会令种族主义者受益”。



肯尼亚执政党朱比利党总书记拉斐尔·图朱:“中国一定能够赢得抗击疫情的胜利。武汉加油!中国加油!”新华社记者 谢晗 摄

“给中国人一个拥抱”

据新加坡《联合早报》日前报道,美国商务部长罗斯宣称“中国发生疫情有助于加速制造业回流美国”的不当言论,此举立刻引发美国网友、媒体、学者的广泛批评。

美国《芝加哥论坛报》指出,“疫情不能成为产生排外情绪的借口,危机面前不能泯灭人性”。

日前,意大利佛罗伦萨市长纳德拉在推特上发文,鼓励意大利人理性看待新型冠状肺炎疫情,并发起话题“给中国人一个拥抱”,鼓励全世界与中国人共同应对新冠病毒疫情挑战。

针对意大利个别地方随疫情出现的歧视行为倾向,意大利总理孔特表示,意大利境内任何人都别想利用目前的情况诉诸歧视甚至暴力,因为这是绝对不能接受的。

意大利卫生部4日宣布与社交媒体推特公司达成协议,合作遏制社交平台上有关新型冠状病毒感染肺炎疫情的假新闻。

面对出现的一些不良情绪,新加坡总理李显龙日前在公开致辞时强调,疫情是公共卫生事件,不是国与国之间的问题,更不是一个种族问题。

加拿大总理特鲁多也强调对因疫情而起的歧视行为绝不容忍。他在讲话中敦促加拿大人保持团结。“在加拿大,因恐惧和错误信息引发的歧视没有立足之地,加拿大人绝不容忍。”

对中国经济“充满信心”

2月3日,世界银行和国际货币基金组织(IMF)两大国际机构发表声明,对中国为疫情防控采取的措施以及中国经济的韧性表示支持和“充满信心”。

近日在IMF华盛顿总部举行的圆桌记者会上,IMF总裁格奥尔基耶娃表示,虽然短期内疫情可能会对中国经济造成影响,但中国政府拥有充足的政策空间来稳定经济增长。

她呼吁,针对流行性疾病,全球可以建立更多预警系统、采取更多预防举措和提早行动进行控制,同时高度重视发展议题,增强各国经济的韧性。

世界银行3日在社交媒体发文表示,中国政府有足够的政策空间应对疫情,并且中国已经采取相应措施增加市场流动性,这将减少疫情对经济的影响。

世行对中国政府为疫情防控以及保证经济韧性采取的措施表示支持。

声明说,世行目前正在考量可以动用的各种资金及技术资源,力求尽快向受疫情影响的国家提供支持,制止疫情进一步蔓延。世行已经准备好向所有受影响的成员提供支持,尤其是相对贫穷和脆弱的国家。

声明还呼吁所有国家加强公共卫生监督和应急机制。世行将与其他国际组织一道,共同应对疫情。

G 一周数读

约1万人死亡

美国疾控中心最近表示,今冬流感季美国有至少1900万人感染流感,18万住院,与流感相关的死亡人数可能达到1万。而且,由于对儿童危害最大的乙型流感蔓延,患者中有一半以上是儿童和不满25岁的年轻人。

美国的流感季一般从当年10月开始,持续到次年5月。自2010年以来,美国每年的流感病例在900万至4500万之间,与流感相关的死亡人数在1.2万至6.1万之间。尽管接种流感疫苗是预防流感及其导致的严重并发症的最佳方法,但美国一些州的流感疫苗接种比例并不高。

裁员450人

英国广播公司(BBC)1月29日宣布,该公司将从新闻部门削减450个职位,其中包括高层管理人员和高薪主播。BBC称,裁员计划旨在应对“受众需求改变”,同时实现节约8000万英镑的目标。有英国媒体称,BBC此次裁员如同一次“大屠杀”。

据报道,2016年BBC提出一项资金缩减计划,计划每年节省8亿英镑,其中8000万英镑来自新闻部门。BBC新闻与时事总监恩斯沃思认为,当前BBC在数字领域投入资金不足,未来10年必须“重塑”BBC新闻。裁员之后,BBC可能会生产更多在线新闻。不过,此次裁员引发一些工会不满,它们指责BBC一边大幅裁员,一边却向明星们支付高额费用。

2600年前的墓葬



这是1月30日在埃及明亚省一座墓葬内拍摄的石棺。
新华社记者 邬惠我 摄

据新华社报道,埃及考古人员近日在埃及明亚省发现16座距今约2600年的墓葬,以及约20个石棺和数千件陪葬品。

据埃及旅游和文物部长哈立德·阿纳尼介绍,此次考古发现位于图纳山大墓地附近地区,发掘出的大量石棺、木棺及器物等属古埃及及后期第二十六王朝,距今约2600年,墓葬则属于古埃及王朝祭司。考古人员自2017年11月在此区域开展发掘工作,迄今累计发现墓葬35座、石棺约90个,包括用纯金和宝石制成的护身符等陪葬品上万件,以及若干内胆保存完好的卡诺皮克罐。

(郭济 莲)

他要带IBM去“腾云”

毕振山

新年伊始,全球著名科技公司IBM便有换帅之举。

担任首席执行官(CEO)和总裁8年之久的罗睿兰让位,负责云服务的高级副总裁柯世纳(Arvind Krishna)出任CEO,另一名高级副总裁怀特赫斯特出任总裁,两人将于4月6日正式上任。IBM希望柯世纳能带领公司在云领域奋起直追,但这个担子着实有着重重点重。

现年57岁的柯世纳是IBM的“老人”,1990年起便在公司工作,从技术员一直干到了高管。他是一名印度裔,有印度理工学院坎普尔分校的学士学位,还在美国拿到了博士学位。

实际上,印度裔成为美国科技公司掌门人的例子并不少见。在柯世纳之前,就有微软的纳德拉、谷歌的皮查伊,以及Adobe的纳拉恩。而且这些人跟柯世纳一样,都是技术流。

然而柯世纳面临的问题是,IBM现在的处境并不好。

执掌IBM8年时间,罗睿兰获得的外界评价并不低,是大型科技公司少有的女性高管之一。

但从2012年至今,IBM的股价已经下跌了四分之一,营收跌幅也超过25%,净收入下降了大约43%。2019年,IBM的全年营收约为771.47亿美元。

当然,IBM的困境并不完全是罗睿兰的责任。

作为全球唯一一家超过“百岁”的科技公司,IBM在面临转型时动作难免缓慢。历史上IBM曾经有过三次转型,但近些年面对微软、谷歌、亚马逊等公司的竞争,IBM抱守硬软件服务,失去了在云计算等领域保持领先的机会。

不过,罗睿兰执掌公司的后期采取了一些重大举措,尤其是2018年以340亿美元收购开源软件公司“红帽”。罗睿兰还明确IBM今后将进入云和认知时代。可以说,罗睿兰为柯世纳带领IBM在云领域奋起直追打下了基础。

被选为新CEO之前,柯世纳正是IBM负责云与认知软件业务的高级副总裁,领导云计算、安全与认知业务以及IBM研究院。

他还是IBM收购红帽公司的策划者。此外,柯世纳还主导了IBM许多新技术的开发,如人工智能和量子计算等。

对于柯世纳来说,IBM未来要在云和认知领域实现快速发展,既有不利因素,也存在有利条件。

不利因素主要存在于外部。目前在云领域处于领先地位的是亚马逊和微软等公司。2018年,IBM云计算收入占全球市场份额不到4%的份额。2019年第四季度,IBM云计算的收入为68亿美元,而亚马逊同期的云计算收入为99.54亿美元。

更重要的是,微软的市值超过1.2万亿美元,亚马逊的市值为8000多亿美元,而IBM的市值只有1200亿美元左右。

面对本已领先且整体实力远超过自己的对手,IBM追得难度可想而知。

但是,IBM本身也有优势。从1911年创立以来,IBM面临过多次挑战,却始终能够屹立不倒,可见“百年老店”自有其独特的底蕴和传承。IBM已经连续27年成为美国获利最多的科技企业,在人工智能、量子计算和区块链等领域,IBM也保持着领先地位。

当选CEO之后,柯世纳表示IBM拥有“卓越的人才和技术”,有巨大的机会保持领先地位。

纳德拉在执掌微软后,微软的云计算业务直追亚马逊。

同为印度裔的柯世纳,能否向纳德拉看齐呢?

英欧未来关系谈判将“多谈问题”

阅读提示

时间紧迫以及双方对自身利益最大化的追求,将成为英欧未来关系谈判面临的最大困难。不过,英欧双方内外环境的变化,将使谈判的政治性下滑、技术性上升。只要双方能将谈判聚焦在技术性问题上,谈判将不至于如“脱欧”谈判一波三折。

方面。

一方面,已结束的“脱欧”谈判的旧特点仍在新谈判中体现。谈判时间的紧迫性,双方谈判的重心、方式将给人以“似曾相识”的感觉。英国国内其他议题也将不可避免地与新谈判交织。

另一方面,“新人新气象”,英国首相鲍里斯·约翰逊终于迎来了由他完全主导的一场谈判。欧盟虽仍由米歇尔·巴尼耶作为谈判首席代表,但其背后的欧盟机构已经换届。双方的新定位——新的“全球化英国”对上“地缘政治”的欧盟将为此次谈判增添变数。

此外,英国内政治的相对巩固,英美自贸谈判与中欧投资协定谈判的同时进行,也将不同程度上影响过渡期内的英欧谈判。

就目前情况来看,时间仍然是英欧双方

最为棘手的问题。

若按照约翰逊的期望,英欧双方将于过渡期结束前达成一项与欧盟—加拿大自由贸易协定(CETA)相似的贸易协议,作为未来英欧关系的核心与支柱。但欧加双方从2009年开始谈判,到2016年才达成协议,历时达7年之久。

因此,在9个月左右的时间内达成协议“几乎不可能”,在欧盟眼里尤其如此。

英欧双方虽然有过去3年的谈判作为基础,双方对彼此的出价以及底线摸过底,但谈判所涉及的贸易领域之广、规模之大、所涉及的部门利益之多,都不是欧加谈判能够相比的。

时间紧迫不会打消双方最大化自身利益的算盘,这将进一步加大谈判顺利达成的难度。2月3日双方最初谈判立场的公布放大了这种担忧。当天,约翰逊以及巴尼耶均发表了讲话,各自亮明了最初的谈判立场。

尽管在谈判桌前先硬后软乃是常态,但双方在竞争环境以及渔业两大重大问题上的立场相距甚远。

不过,上述两点并不意味着过渡期内的谈判会如“脱欧”谈判一般陷入一波三折的局面,英欧双方内外环境的变化将使得过渡期内的谈判“少谈些主义,多研究问题”,政治性下滑和技术性上升。

(作者单位:中国国际问题研究院欧洲研究所)



胡冀

1月31日,长达3年半的英国“脱欧”之旅终于告一段落,英国正式脱离欧盟。

随之而来的,是为期11个月的“脱欧”过渡期——在今年12月31日前,英国与欧盟将继续谈判,对未来双方在贸易、安全、数据共享等一系列安排上达成一致,确保英欧关系顺利过渡到新时代。

常言道“不破不立”,在历经了两次英大选、三任首相以及一次欧盟换届之后,如今英欧双方终于“破局”。

但在未来,英欧如何对双方关系“建章立制”,这一进程能否顺利推进,仍有待观察。

要观察过渡期内的谈判,需要兼顾两

G 管窥天下

要观察过渡期内的谈判,需要兼顾两